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Németország és szövetségesei 
mellett kívánnak harcolni 

a Szovjetunió népei
Hitlert es a keresztény hitet élteti egy fogságba került 
szovjet katona levele. Újabb szakasza előtt áll a háború

Berlinből jelentik’ (B T.) A Völ­
kischer Beobachter helyszíni tudósítást 
közöl a Leningrád elleni harcokról. A 
Leningrád körüli vasgyürü állandóan 
szükül — mondja a tudósítás — s on­
nan nincs kiút. A szovjet légierőnek 
nagyrészét is itt vonták össze.

Helsinkiből jelentik: (NTI) Egy Ka- 
réliában fogságba esett szovjet katoná­
nak a kabátjába varrva értékes levelet 
találtak, amely a Führerhez, Manner- 
heim tábornagyhoz és a finn hadsereg­
hez volt címezve. A levél igy szál:

— Mi, a Szovjetunió népei a szövet­
ségesek mellett akarunk harcolni és 
lázas türelmetlenséggel várjuk, hogy 
mikor tűnnek el a zsidók és kommu­
nisták. A Szovjetunió több vezető tér- 
fia — folytatja a levél — sikraszállt a 
boldogabb jövőért, de ezeket a zsidó 
és kommunista bakók kivégezték. 
Egész életünkben állandóan adókat és 
kölcsööiüket facsarnak ki belőlünk. Él­
jen Hitler, a népek szabaditójal Éljen 
a keresztény hiti — fejeződik be a 
szovjet katona levele. (MTI)

A SZOVJET SAJÁT RENDSZERÉNEK 
RABJA LETT

A Völkischer Beobachter „A szovjet 
tervgazdálkodás vége“ című cikkében 
megállapítja, hogy a Szovjet máris sa­
ját rendszerének a rabja. Fegyverkezé­
si mámorában megkétszerezte, sőt 
megháromszorozta a nagyvárosok és 
fegyverkezési központok lakosságának 
számát. Például a körülzárt Pétorvár- 
ban öt—hatmillió ember szorong. Ez 
a tömeg megoldhatatlan közellátási 
feladatot rá a Szovjetre.

LONDONBA ÉRKEZETT 
A WASHINGTONI SZOVJET NAGY­

KÖVET

Stockholmi hir szerint — mint a 
Mai Nap értesül — a moszkvai konfe­
renciát azért tűzték ki későbbi idő­
pontra, mert. azon túlnyomórészt a tá­
volabbi jövőre vonatkozó terveket 
akarják megvitatni. A washingtoni 
szovjet nagykövet, útban Moszkva fe­
lé, vasárnap Londonba érkezett

AZ OROSZ TÉL NEM AKADÁLY 
A NÉMETEK ELŐTT

Berlinből jelentik: A német? lapok 
— mint a Pest értesül. — csak el­
szórtam tártaimra znak külön fejtege­
tést a keleti harctér katonai esemé­
nyeiről. Azo-k a cikk amelyek er­
ről szólnék, határozna a r. derűs han­
gulatúak és rámutatnak arra. hogy 
ha a véderőföparancsno k s á g már na­

pok óta azt ismétli jelentéseiben-, 
hogy a hadműveletek sikerrel foly­
nak, ezzel tulajdonképpen a közeljö­
vőben várható nagy eredményeket 
jelzik. A keleti harctéren folyó har­
cot úgy jellemzik, hogy támadó? és 
védekezés, megerősített helyek ellen 
való előretörés és megnyert területek 
szívós védelme alakítja a mostani 
küzdelmeket. Találhatunk már olyan 
megjegyzéseket is, amelyek úgy lát­
szik téli hadjáratra készítenek elő a 
Szovjet ellen. Ezek a megjegyzések 
egyes angol kijelentésekre adott, vá­
laszokban hangzottak el- Eszerint an­
gol részről hiába reménykednek ab- 
ban, hogy a közelgő tél megakaszt, 
hatja a német előnyomulást.

A Frankfurter Zeitung ezt, azzal 
egészíti ki, hogy 1813-ban sem az 
orosz tél viszontagságai voltak dön­
tőek katonai szempontból, hanem a 
bomlás tünetei okozták Napoleon 
seregének szerencsétlenségét. Fontos 
mozzanatként emeli ki a Lap, hogy 
a rendes időjárási fejlődést véve 
alapul, még hét-nyolc hét van hátra 
az orosz tél beköszöntéséig.

A háborús politikai és diplomáciai 
szempontból a német sajtó fejtege­
tésének központjában még mindig 
Hoosevelt legutóbbi bejelentése áll. A 
lapok nem vetnek fel újabb szem­
pontokat az amerikai hajóhadnak 
kiadott parancs megítélése szempont­
jából, de a.z a körülmény, hogy a 
német sajtó ilyen tartósan foglalko­
zik vele, határozott bizonyítéka an­
nak, hogy melyen nagy jelentőséget 
tulajdonítanak a németek az elnök 
parancsának. Az olvasónak az az ér­

zése, hogy a népek a mostani háború 
újabb szakaszának kezdete előtt ál­
lanak.

ÚJABB HORVÁTLÉGIÓK INDULNAK 
A BOLSEVIZMUS ELLENI HARCRA

Rómából jelentik: (Stefani) Stanzer 
tábornok, az Olaszországban látogató­
ban lévő horvát katonai küldöttség 
vezetője a Stefani iroda munkatársa 
előtt meleg szavakkal fejezte ki a hor­
vát nép mély háláját Olaszország és a 
Duce iránt a fiatal Horvátországnak 
nyújtott segítségért. Megállapította ez­
után, hogy az olasz-horvát együttmű­
ködés minden téren fejlődőben van. 
Ezután közölte, hogy újabb horvát ön­
kéntes légiók mennek a keleti arcvo­
nalra, de előbb Olaszországban tökéle­
tesítik kiképzésüket. A bolsevista elle­
nes harcban való részvétellel Horvát­
ország szellemi és anyagi tekintetben 
is a tengelyhatalmak mellé állt, mint 
■ahogy továbbra is mellettük lesz min­
denkor a jövőben is. (MTI)

Jelentős állásokat foglaltak el 
Tobruk arcvonalán a német­

olasz csapatok
Hadműveleti övezet (Stefani) A Ste­

fani iroda észak-afrika* ha litudósitó- 
ja jelenti, hogy az olasz és német csa­
patok a 14-re virradó éjjel újabb sike­
reket értek el Tobruk arc vonalán és 
jelentős állásokat foglaltak el. A ten­
gely csapatai az első ellenséges záró-

Bárdcssy miniszterelnök beszámolt 
a törvényhozás külügyi bizottsága előtt 

a németországi megbeszélésekről
Délután az összeférhetetlenségi bizottság ülésezik

Budapestről jelentik: Hétfőn délben 
összeült a képviselőház és felsőház 
külügyi bizottsága, hogy meghallgas­
sa a miniszterelnök beszámolóját a 
i ié met országi tá rgya! ásókról.

A miniszterelnök a kormány tagjai 
előtt szombat, délelőtt mondott rész­
letes tájékoztatót a vezér! főhadi szál­
lá son folytatott tanácskozásról és a 
külpolitikai helyzetről. Rámutatott 
arra, hogy Németország a hagyomá­
nyos fegyverbarátság szellemeben a 
legteljesebb megértést tanúsította 
Magyarország iránt.

A képviselőház külügyi! bizottságát 
hétfő délelőtt negyed 12 órára hívták 
össze- A miniszterelnök tájékoztatta a 
törvényhozás külügyi bizottságát a 
németországi megbeszélésekről, illet­
ve azok eredményeiről- A felsőház 
külügyi bizottságát délután két órá­
ra hívták össze- Az ülés tárgya a kül­
ügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök tájékoztatója a 
külpolitikai helyzetről Ma délután az 
országgyűlés tagjainak összeférhetet­

lenségéről szóló törvénytervezet tanul­
mányozására kiküldött bizottság ülé­
sezik.

FRANCIA VÉLEMÉNY 
A HORTHY-HITLER TALÁLKOZÓRÓL

Vichyből jelentik: (MTI) A francia 
közvélemény váltoaztlanul nagy jelen­
tőséget tulajdonit Horthy kormányzó 
és Hiitler vezér és kancellár találko­
zásának. Úgy hiszik, hogy az eszme­
csere eredménye gyakorlati téren is 
megnyilvánul a keleti eseményekben. 
Nem tudnak ugyan semmi közelebbit 
a döntésről, de politikai körökben egy­
öntetűen az a vélemény, hogy a talál­
kozó jelentősége jóval túllépi a puszta 
udvariasság, vagy barátság kinyilvání­
tásának keretét. A sajtó első oldalon 
közli a találkozó budapesti visszhang­
ját ismertető táviratokat. A lapok ki­
domborítják, hegy a magyar sajtó kü­
lönös nyamatekkal szól Magyarország­
nak és Németországnak a kommuniz­
mus elleni együttműködéséről.

tűz leküzdése után, igen heves tüzér­
ségi ellenállásba ütköztek Az ágyú- és 
géppuska tüzeléssel szemben is sikerült 
elérniük az ellenséges csapatokat és 
birtokba venniük azok állásait. Az itt 
vívott harcok, valamint az egyéb sza­
kaszokon lezajlott járürcsatározások 
során, az ellenség jelentős veszteséget 
szenvedett és sok halottat hagyott 
hátra a hadszíntéren. A tengelycsapa­
tok igen sok foglyot ejtettek és jelen­
tős zsákmányra tettek szert (MTI)

EREDMÉNYES NÉMET TÁMADÁS
ALEXANDRIA KIKÖTŐJE ELLEN

Berlinből jelentik: (NTI) A nemet té­
gi haderő mára virradó éjszaka megis­
mételte eredményes támadásait 
Alexandria kikötője ellen. Az elért 
eredmények részletei még nem ismere­
tesek. Szeptember Ibikén eredményes 
támadást intéztek a német repülők 
brit gépjármüvek és pánréios gyüleke­
zések, sátortáborok és élelmiszeríktá- 
rak ellen Egyiptomban. Más német 
harci gépek sok bombát dobta tobru- 
ki célpontokra.

AMERIKA NÉPE NEM HELYESLI 
ROOSEVELT BEJELENTÉSÉT

Newyorkból jelentik (Stefani): Wood 
tábornok, az Amerioo First bizottság 
elnöke bejelentette, hogy Roosevelt 
elhatározását, amely tüzelést rendel 
ei! a tengely hajóival szemben, sem 
az amerikai nép. sem a kongresszus 
nem osztja. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI.): A 
moszkvai értekezleten résztvevő ame­
rikai küldöttség több tagja és a 
washingtoni szovjet nagykövet vasár­
nap este repülőgépen Londonba ér­
kezett. (MTI.)
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Radochay
igazságügyminiszter 

Münchenben?
Münchenéi jelentik: VNTI) liado- 

chay László igazságügyminisiur, ak, a 
német igazságügyi államtitkár megni- 
vasára Németországban tartózkodik, 
ma délelőtt Münchenbe érkezett

Antonescu meggyilkol! 
sara uszítja a román 

népet az londoni rádió
Bukarestből jelentik: (Orient Rádió) 

A londoni rádió egyek legutóbbi román 
nyelvű adásában Antonescu meggyil­
kolására szólította fel a román népet 
Ez az eljárás az egész román közvéle­
ményben erős felháborodást és mély 
megvetést keltett. Valamennyi román 
lap a legélesebben ostorozza az angol 
hírverést. (MTI)

FELROBBANT EGY LŐSZERREL 
MEGRAKOTT HAJÓ A HELSINKI 

KIKÖTŐBEN
Helsinkiből jelentik: A helsinki rá. 

dió tegnap este hivatalosan közölte, 
hogy egy lőszerrel megrakott nagy ha­
jó a helsinki kikötőben két időzített 
bomba robbanása elpusztított. Másfél 
kilométeres körzetben minden ablak 
betört. Háztetők megrongálódtak és 
még a kémények is ledőltek. A robba- 
nás közelében volt egy olajszállító ha. 
jó, amely szintén elpusztult. A szétfő 
lyé olaj még másik két hajót is tönk­
retett. A kikötőberendezésében is sú­
lyosak a károk. A robbanásnak több 
halottja és sebesttltje van.

ELHAGYJA TEHERÁNT A MAGYAR, 
NÉMET, OLASZ ÉS ROMÁN KÖVET­

SÉG SZEMÉLYZETE

Ankarából jelenti a Mai Nap: Az an 
goi fővárosból érkező hírek szerint Né 
metország, Olaszország, Magyarország 
és Románia teheráni követségeinek 
személyzete kedden elhagyja az iráni 
fővárost. Arról még nem érkezett pon 
tos jelentés, hogy milyen utón térnek 
vissza hazájukba, de azt hiszik, hogy 
Szírián és Törökországon utaznak ke 
resztül.

Forradalom tört ki Iránban I
Kurd csapatok harcolnak legmodernebb fegyverek­

kel a megszállók ellen
Szófiából jelentik: (NTl.) Teheránból érkező hírek szerint Iránban vá 

ratlanul kitört a forradalom. Irán legkülönbözőbb részeiben kurd csapa­
tok a legmodernebb fegyverekkel felszerelve váratlanul akcióba léplek 
a megszálló angol csapatok ellen. Az eddig beérkezett hírek szerint több 
tartomány teljesen a felkelőit kezében van. Teheránban szombaton este 
kihirdették az ostromállapotot. A város különböző pontjain súlyos za­
vargások törtek ki és a felkelők mindenfelé ellenállásra felszólító pla­
kátokat ragasztottak ki. (MTI.)

Todt tábornok 50 éves

MAGYAR LAPOK

Dr Fritz Todt. a német hadiipari 
termelés legfelsőbb irányítója most 
ünnepelte ötvenedik születésapját és 
ez alkalomból a Vezér föhadiszállá 
sán személyesen üdvözölte. Todt neve 
elválaszthatatlanul esybeforrt a Har­
madik Birodalom szédületes arányú 
fellendülésével. A Todt-féle munkás- 
szervesetek tagjai páratlan teljesít 
menyükkel ugyanolyan bámulatot 
vívtak ki maguk iránt mint a legyőz 
heteden német hadsereg. Már az át­
alakulás megindulásakor 1933-ban 
ott találjuk dr Todt mérnököt a né­
met nemzetiszocinlustn párt birodal 
mi vezetőségében, ahol a gazdaság- 
technika és munkatermelés szakta­
nácsadója. az építészmérnökök szak­
csoportjának vezetője. A párttagok 
igen nagyra becsülik, mint világhá­
borús repülőt és a párthadsereg, az 
SA kiváló tagját. Hitler Adolffal már 
1922-ben érintkezésbe lépett és ez 
az ismeretség döntő módon befolyá­
solta egész életét és munkásságát.

A hatalom átvétele után Hitler 
kancellár a német útépítési ügyek 
főfelügyelőjévé nevezi ki és zseniali­
tása az útépítést valóságos művészet­
té emeli. Az egész világon páratlanul 
álló német úthálózat már maga is 
olyan alkotás, amely nrökéletüvé te­
hetné nevét. Az új birodalom leg­
első építőmestere azonban mint szer­
vező is. csodálatos munkát végzett.

Kinevezések
ás előlépietések a Hiva­

talos Lapban
A Hivatalos Lap pénteki száma köz­

li, hogy Ophent István szatmárnémeti, 
György Sándor nagyváradi állami 
gimnáziumi ideiglenes altiszteket mű­
szaki altisztekké; Koromoszlay László 
máramarosszígeti állami leánygimná­
ziumi, Karácson Mihály szamosujvári, 
Jámbor Sándor nagyszalontai és C.zi- 
nege Mihály dési állami gimnáziumi 
ideiglenes altiszteket szakaltisztekké; 
Szabó József szatmárnémeti, özv. Fe­
hér Péterné nagybányai állami gimná­
ziumi, Lokodv Endre állami leány­
gimnáziumi, és Balogh I. Sándor 
nagyszalontai állami gimnáziumi 
ideiglenes altiszteket elsőosztályu al­
tisztekké, Czinczás János szamosujvá­
ri, Tegzes Illés máramarosszigeti, Kira 
István nagykárolyi és Selyem Vencel 
gyergyószentmiklósi állami gimnáziu­
mi ideiglenes altiszteket másodosztá­
lyú altisztekké nevezték ki.

Főképpen az ő érdeme, hogy n 'vét 
milliós munkanélküli tömeg rövide­
sen belekapcsolódik a hatalmas ará­
nyú termelői munkába. Amidőn 
1938-ban a Vezér azzal a feladattal 
bízza meg, hogy Németország védte­
len nyugati határát megerősítse, lét 
rehozza a Westwallt, vagy Siegfried- 
vonalat és lehetővé teszi, hogy e mö­
gött az áthághatatlan fal mögött a 
német, nép biztonságbon várhassa a 
keleti ellenség leküzdését és a teljes 
német véderő mozgósítását Ez a ha­
talmas védőfal akadályozta meg, 
hogy Németország nem kényszerült 
már közvetlenül a háború kitörése 
után kétfrontos küzdelemre.

A véderő legfőbb parancsnoka ve­
zérőrnagyi rangra emeli és a négy­
éves terv keretében dr Todt, mint 
legfőbb meghatalmazott, irányítja a 
birodalom összes építkezéseit. Mint 
a német nemzetiszociclista párt ve­
zetőségében a legfőbb technikai hi­
vatal irányítóját, a német technika 
legelső reprezentánsa. Fegyverkezési 
és lőszerügyi miniszterré történt ki­
nevezésével azoknak a férfiaknak 
sorába lép, akik a Vezér közvetlen 
környezetében munkájukkal döntő 
befolyást gyakorolnak az egész há­
ború irányítására. Ma ennek a férfiú­
nak kezében egyesül a német biroda­
lom, összes technikai feladatainak 
irányítása.

„A magyar ifjúságnak szebb lövőt kei! 
teremtenie ezen az áldott földön“

Évnyitó Q nagyváradi Szent László gimnáziumban
vény értelmét. Szent László szellemé- 
ben kell dolgoznunk, küzdenünk egy 
éven át s aztán egy életen át.

Kiss József főigazgató nagyszerű 
szavakban buzdította a csillogó sze­
mű magyar fiukat munkára, küzde- 
lemre s ha keli hősi halálra a ma- 
gyár célért s a magyar feltámadásért 
A Himnusz elének lése zárta be a lé 
lek emelő ünnepséget, amelyen az if- 
j u ságon kívül a test vér iskolák képvi- 
selői és szépszámú közönség is részt- 
vett.

X. évi. Hétfő, 1941- szeptember 15

Az Actío Catholica 
22. számú filmkritikája

„ESZMÉNYI ASSZONY“. Hamis 
erkölcsi alapokra épített érzelgős 
történet.

„SZÖKIK A KISLÁNY“. Léha jele. 
netekböl összetákolt átlagon aluij 
francia bohózat.

„HAVASI VADVIRÁG“. Fékezhe. 
tetlen emberi szenvedélyek játéka 
költői megoldással, de komolyabb er- 
kölest tartalom nélkül.

„LÉGY RÉSEN, ANDY HEARDYI“ 
Szórakoztató kamasztörténet jóindu- 
latu, de amerikai ízű erkölcsi felfo­
gással.

„A HOLNAP HAJÓSA1, A gőzhajó 
feltalálójának küzdelmes élete egy 
romantltkus szerelmi történet kere- 
tében. Erkölcsi szempontból kifogás- 
tálán.

„AKI A TENGERT LEIGÁZTA". 
Az amerikai lélekhez és gondolko- 
záshoz közelálló tanulságos film,

„EGYMÁSÉRT“ Amerikai család 
éleiének válsága, ami a gyermek 
iránti szeretetet old meg. Erkölcsi 
szempontból kifogástalan.

„KISLÁNY, NAGY KALAND". 
Amerikai bohózat emberi hibák sza. 
tirikus rajzával.

„STUKÁK“ Merész légi harcok 
hiradószerü csoportosítása a német 
bajtársiasság szokásos kidomborító, 
sóval, de néhány nem megfelelő ki- 
szólással.

„VERA NIKOLAJEVSKA“. A tár- 
sadalmi akadályokat legyőző szere­
lem romantikus története. Erkölcsi 
szempontból kifogás alá nem esik.

Nagyvárad. Saját tud- Lélekemelő 
ünnepség keretében kezdte meg nét- 
főn az 1941—42-es iskolai évet a 
Szent Lász ló-gimnázium Az egyes
íelőkezelek istentisztelete után há­
romnegyed 10 órakor az iskola torna­
termében gyűlt össze az ifjúság Kiss 
József tankerületi főigazgató.' Jakó 
Albert igazgató és a tanári kar jelen­
létében. A Hiszekegy elének lése ve- 
zette be a műsort. Utána Mát hé Fe- 
renc VI. oszt. tanuló szava la Puszta 
Sándor Magyar fiúk című költemé­
nyét- Jakó Albert igazgató nagysze­
rűen felépített beszédében a magyar- n 
ság hivatásáról beszéli.

— A magyar ifjúságnak nagy jö­
vője és nagy hivatása van, — mon­
dotta, — feltámadást és szebb jövőt 
kell teremtenie ezen az áldott földön 
Minden magyarnak ezért kell dolgoz- 
nia. s ha kell, ezért vérezhie.

Andrdssy Antal VIIJ. oszt. tanuló 
szavalta Mécs László Örökárén ma. 
tiyar című költeményét, majd Babies 
László hittanár magyarázta met? lel­
kes beszédében a Szent László jel-

Juha miniszterelnök 
kiáltványa a szlovák 

néphez
Pozsonyból jelentik: (Búd. Tud.) Tu- 

ka miniszterelnök és külügyminiszter 
kiáltványt intézett a szlovák néphez: 
A nagy Német Birodalom vezetése 
alatt 14 nemzet áll harcban a bolsevis­
ta veszedelemmel — mondja többek 
közt a kiáltvány. Az európai népkö­
zösség egyes tagjainak hősiessége most 
véget akar vetni a véres bolsevista 
uralomnak. Le fognak számolni euró- 
pa népei azokkal is, akik a régi plu­
tokrata világ és hatalma fenntartása 
érdekében az emberiség legnagyobb és 
legkegyetlenebb ellenségével szövetke­
zett.

Vitéz Somogy vári Gyula 
művei:

Virágzik a mandula kötve 6 — P 
Ne sárgulj, fűzfa! 8*50 P 
Es ihály harcolt „ 8 — P

égis élünk .... ?*— P
1, fűzve,, 5*— P

Kaphatók könyvosztalyunkban,
BE

BERLINBE UTAZOTT A PÁRIZSI 
NÉMET NAGYKÖVET

Vichyből jelentik: (B. T.) A párizsi 
német nagykövet Berlinbe utazott. — 
Utazását a legutóbbi párizsi inciden­
sekkel hozzák összefüggésbe. (MTI)

Éti

CSÖKKENTIK A KISSZAKA- 
SZÓK SZAMÁT A PESTI VILLA­
MOSON. Budapest, a Pest írja. A 
kisszakaszos utazást a budapesti vil­
lamoson csökkentik. A polgármester 
azt javasolta, hogy egyelőre a reggeli 
nagy megterhelés idején az üzem 
kezdetétől fél 9-ig az egy kisszakaszos 
utazást szüntessék meg- Nem lesz kis 
szakaszos utazás a délutáni erős for­
galom idején sem-

Kik nyertek az osztály sors játékon?
Budapest, az Esti Újság Írja: Az osz- 
tálysorsjáték mai húzásán “0.000 pen- 
got nyert 58.323, 80.435, tízezer pengőt 
U2.311, 25.821, 46.254, 75.247, ötezer pen­
gőt 4083, 67.747, négyezer pengőt 72.198, 
háromezer pengőt 77.000, kétezer pen 
gőt 1 i.700. 50.331, ezer pengőt 19 904, 
22 884, 51.141, 64 325, 74.153, 79.371.
80.688, 89.135.
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Leningrad erődjébe 
erős német egységek törtek be

Egyre jobban szűkül a gyűrű a város körül. — Újabb nagy sikerek
várhatók a keleti arcvonalon

Roosevelt föifegyverezteti a kereskedelmi hajókat
Veléri főhadiszállás. (NTI.) A véd­

erő főparancsnoksága közli: Keleten 
a hadműveletek kedvező alakulása 
következtében új sikerek várhatók 
Miután erős német egységek betörtek 
Leningrád erődjének arcvonalába 
feltartózathatatlanul folytatják a vá 
ros bekerítését, noha az ellenség el 
keseredetten védekezik. A Faroer 
szigetektől délre bombatalálattal su 
lyosan megrongáltunk egy ellenséges 
teherhajót. A szombati hadijelentés 
beszámolt aról, hogy a légierő sikeres 
támadást hajtott végre egy hajókara­
ván ellen. Ez alkalommal egy angol 
rombolót is találat ért. Észak-Afriká- 
ban német harci éré pék angol légelhá­
rító állásokat és táborokat támadtak 
Tobruk körül. Az ellenség sem nap­
pal, sem éjjel nem hatolt be a biro­
dalmi terület fölé. (MTI.)

UTAKAT, VASUTAKAT ÉS JÁRMŰ-
VEKET PUSZTÍTOTTAK EL A NÉ­

MET REPÜLŐK

Berlinből jelentikő (NTI.) A né 
met légi fegyvernem szeptember 14- 
én bombázott a keleti front középső 
szakaszán ellenséges hadoszlopokat 
és vasúti összeköttetéseket, sok te­
hergépkocsit és motoros járművet. 
Ezenkívül súlyos vérveszteséget okoz­
tak a menetelő had oszlopoknak. Egy 
páncélvonatot súlyosan megrongál­
tak. A vasútvonalakat sok helyen el­
vágták. Német zuhanóbombázókból 
álló repülőraj 14-én eredményesen 
támadott a krimi félszigetre vezető 
utak melletti erődítéseket. Ennek so­
rán súlyos találatok érték az ellensé­
ges tüzérségi állásokat tábori erődí­
téseket és megfigyeltek több tüzet és 
negyven jármű teljes elpusztulását. 
Ugyanakkor támadást intéztek egy 
repülőtér ellen is és annak csarno­
kaiban tűz támadt. Több repülőgép 
a földön elpusztult. Két ellenséges 
gép megkísérelte a felszállást. A né­
met bombák robbanásának nyomása 
azonban a még alacsonyon szálló re­
pülőgépeket leterítette, úgy, hogy 
azok összetörtek. (MTI.)

Berlinből jelentik: ÍNTI.) A keleti 
arcvonalon szeptember 13-án válto­
zatlan hevességgel folyt a német légi­
erők támadása az egész arcvonalon. 
Hevesen bombáztak bolsevik! menet­
oszlopokat páncélos és tábori erődö­
ket és megsemmisítettek két páncél­
kocsit. Egy fontos közlekedési vonal 
ellen is intéztek támadást Sulvos

Összes iskolai
K I
«5

1 s
Nemzeti

papirüzlet
Y Z Rákőczi-űt 11.

11E E
Telefon 14-25.

Keresztény bolt
K K Baross tag

beszerezhetők !

veszteségeket szenvedett a szovjet 
emberben és anyagban Viluki és 
Berjatin környékén. A német légierő 
súlyos támadásai következtében ösz- 
szesen tíz szállítóvonat és két pán­
célos megsemmisült. A németek el­

pusztítottak ezenkívül 322 tehergép­
kocsit és megrongáltak 150-et. A 
Krimi félsziget nyugati csúcsa előtt 
német repülők egy háromezer tonnás 
hajót, a Dnyeper torkolatában 7 mo­
nitort találtak el. (MTI.)

Szovjetoroszország rossz utai 
nem akadályozzák a német 

előnyomulást
Berlinből jelentik: (NTI.) A Szov­

jet hadvezetőség a Szovjetuniónak 
rossz úthálózatát is belevette számí­
tásaiba abban a reményben, hogy a 
rosisz utak akadályozzák a német elő­
nyomulást és leküzdhetetlen nehézsé­
geket gördítenek az utánpótlás elé. 
Ezzel szemben német hivatalos kato­
nai körökben megállapítják, hogy a 
mindenütt azonnal munkába állított 
útépítő zászlóaljak és a Todt szerve­
zet munkásai leküzdötték minden ne­
hézséget gyors fellépésükkel. Egyet 
len német útépítő zászlóajl például 
néhány nap alatt 35 kilométer hosz-

szuságu utat állított helyre, anélkül, 
hogy a jármííoszlopok forgalmát a 
javítás ideje alatt meg kellett volna 
szakítani. Az út 12 kilométeres sza­
kaszon mocsaras talajon vezet át és 
ezen a részen a nehéz jármüvek szá­
mára teljesen használhatatlanná vált. 
A szóban forgó zászlóalj ötezer mun­
kanapnak megfelelő teljesítménnyel 
ismét használhatóvá tette az utat, 
azonkívül 22 kilométer hosszúságban 
kitérő utat is épített. Az építőanya­
got sok kilométer távolságról kellett 
a helyszínre szá’iítani. (MTI.)

Kudarcba fűlt Vorosilov ellen- 
támadási kísérlete

Berlinből jelentik: Német katonai 
részről közük a Német Távirati Iro­
dával, hogy a Leningrád körüli harc­
téren a német légi fegyvernem táma­
dásai szeptember 14-én továbbra is 
ellenséges tábori állások és csapatok 
ellen irányultak. A rigai tengeröböl­
ben két kisebb hajót felgyújtottak.
(MTI.)

Helsinkiből jelentik: (Stefani.) Ille­
tékes forrásból származó hírek meg­
erősítik, hogy Vorosilov tábornagy 
kétségbeesett ellentámadási kísérlete 
a Szentpétervártól délre fekvő terű 
létén kudarcot vallott. A szovjet csa­
patok ezen a szakaszon halottakban 
és sebesültekben óriási veszteséget 
szenvedtek. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 
helyen közük, hogy egy német gép 
a 15-ére virradó éjjui Anglia keleti 
partján telitalálatokkal elsülyeztett 
egy 10—12.000 tonnás angol teher­
hajót. A gőzös rövid idő alatt elsii- 
lyedt. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
páncélos egységek szeptember 12-én 
és 13-án sikeres harcokban 1500 fog­
lyot ejtettek. (MTI.)

TOBRUK ERŐDJÉT BOMBÁZTÁK 
AZ OLASZ REPÜLŐK

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 467. közleménye. 
Keletafrikában tüzérségünk élénk te­
vékenységet fejtettek ki. Olasz bőm 
bavetők állandóan bombázták Tob­
ruk erődjét Tüzek keletkeztek. Né­
met vadászok Bardiai felett lelőttek 
egy angol gépet. Kelet-Afrikában az 
ellenség megtámadott egy vöröske­
reszttel láthatóan megjelölt kórházat. 
Több sebesülés történt Egy gépet le­
lőttek. Egy hajókaravánunk ellen in­
tézett légitámadás folyamán négy el 
lenséges gép elpusztult. A Földközi­
tenger keleti részén légierőnk elsii 
lyesztett egy kisebb teherhajót.
(MTI.)

A finn nép harcol és dolgozik
Helsinkiből jelentik: (NTI.) Ren­

deli finn miniszterelnök vasárnap 
este rádió utján felhívást intézett a 
finn néphez, hogy rendíthetetlenül 
harcoljon és dolgozzék Idézte azt a 
finn közmondást, amely arról szól. 
hogy a szorgalom legyőzi a nehéz 
sorsot. A finn népnek nem kell újból 
megtanulni dolgozni mert a világ­
nak ebben a szögletében már régen 
elpusztult volna, ha nem tudott vol­
na dolgozni. A miniszterelnök emlé­
kezett ezután a katonák tántorítha­
tatlan bátorságára, akik emellett mun 
kájukat hihetetlen gyorsasággal a 
legsúlyosabb körülmények között vi­

szik végbe. Finnország most megint 
harcos nemzet, csapatai megverték 
az ellenséget, saját támadó állásai­
ban, mert nyugodtan akarja folytat­
ni tulajdonképeni hivatását, a mun­
kát. Egy nép, amely nem harcol és 
nem dolgozik, nem őrizheti meg he­
lvét az emberiség történelmében. —
(MTI.)

A FINN NÉP HARCOL ÉS DOLGOZIK 
ERÉLYES CÁFOLATOK FINNORSZÁG 
KÜLÖNBÉKEKÖTÉSI SZÁNDÉKÁRÓL

Helsinkiből jelentik: (NTI.) Tan­
ner finn miniszter Varsóban mon­
dott beszédében visszautasította a

linké feité
szeptember 16-tól

Galambossy Elemér

zenekara

Vörös Anikóval.
Finnország állítólagos különbékekö- 
tési szándékairól külföldön elterjesz­
tett híreszteléseket. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (Reuter.) 
Finnország washingtoni követe kor­
mánya nevében megcáfolta azt a hírt, 
hogy tárgyalások indultak a finn— 
orosz ellenségeskedések megszünte­
tésére. (MTI.)

MEDDIG TERJED AMERIKA 
VÉDELMI ÖVEZETE

Rómából jelentik: (Stefani.) Gayda. 
a Voce d‘Italiában közölt cikkében 
megállapítja, hogy Stirling amerikai 
tengernagy a napokban szószérint a 
következőket mondta:

— Ha nekünk úgy tetszik kiter­
jesztjük védelmi jogunkat a Földközi 
tengerre is. Több amerikai háborús 
párti lap hangoztatja, hogy a tüze­
lési parancs a tengelyhatalmak hajói 
ellen minden óceánon érvényes. A 
civilizált világ meglepetéssel veszi 
tudomásul ezekből a kijelentésekből, 
hogy a Földközi-tenger is része az 
amerikai vizek védelmi övezetének 
és teljesen tiszta képet nyerhet 
Roosevelt támadó szándékától. (MTI) 

Washingtonból jelentik: (NTI.) 
Nagy figyelmet keltett Connely sze­
nátornak a szenátus külügyi bizott­
sága elnökének kijelentése a 
Roosevelt beszéddel kapcsolatban. 
A kijelentés szerint a védelmi őveze­
tek csupán az amerikai kontinens kö­
rüli területek az Izlandig, de nem 
tartozik hozzájuk az Izland és az 
Azori szigetektől keletre elterülő vi­
dék, sem pedig a Vörös-tenger. —.
(MTI.)

FÖLFFGYVÉRZIK AZ AMERIKAI 
KERESKEDELMI HAJÓKAT

Newyokból jelentik: (NTI.) Az 
Associated Press washingtoni jelen­
tésében kifejezést ad annak a lehető­
ségnek, hogy esetleg törvényt terjesz­
tenek a kongresszus elé a kereske­
delmi hajók felfegyverzéséről. A tör­
vény valósziniileg heves parlamenti 
vitát idéz elő és mozgósítani fogja 
Roosevelt politikájának valamennyi 
ellenségét. (MTI.)

Nawyork. (Német TI.): Az amerikai 
szakmunkás s-zövetséghez tartozó ten­
geri szakszervezet sztrájkot rendelt el, 
hogy háborús pótlékot érjen el mind­
azokon a hajókon szolgáló szövetségi 
tagok számára, amelyek háborús öve­
zetben vanmak. Az Associated Press 
szerint ez a sztrájk valamennyi hajót 
érinti, amelyek a szövetséges kikötők­
be indulnak. Eddig a sztrájkoiók több 
hajót megállítottak, amelyek hadi­
anyaggal megrakodva indultak Euró­
pa felé. (MTI.)
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Doberdó és Wolhynia egykori hősei 
testvéri találkozója Nagyváradon

A 37-es és 139-es testvérezredek ezrednapja

irenczel Sándor

Nagyvárad. Saját tudc'gítás. Húszon 
két keserves esztendő után ismét Vú 
radon gyűltek össze a híres Jóska 
bakák, a 37-es volt cs. és kir gyalog 
ezred egykori hősei, hogy a testvér­
ezreddel, a 139-esekkel bajtársi ölel­
kezésben találkozzanak. A békeidők­
ben Nagyváradon a 4-es honvédeken, 
a 7-es huszárokon és a 101-es baká­
kon kívül a 37-es bakák is itt állo­
másoztak és a sárgaparolis gyalogo­
sok rendkívüli népszerűségre tettek 
szert kiválóan képzett nagyszerű tisz 
tikaruk révén. A háború alatt nagyon 
sok nagyváradi ismert ember is a 37 
esek között szolgált, Przemysl, Do 
berdó, Wolhynia. a Száva cigányszi 
getének tisztása és sok más front 
szakasz a megmondhatója, mennyi 
küzdelem, önfeláldozó hősiesség hir­
deti a Jóska-bakák emlékét a világ­
háborús időkből.

Most azután két napon át a volt 
váradi ezredeket. ünnepelte Szent 
László városának népe Szombaton 
délben megérkeztek Nagyváradra az 
ezrednapok előkelő vendégei, közöt­
tük vitéz Balogh Sándor nyugalma­
zott altábornagy, Bőszei Aurél nyugal­
mazott tábornok. Sekvlich Szilárd 
nyugalmazott altábornagy, Krajrso- 
lies János nyugalmazott ezredes, 
Schenker Zoltán ezredes, Kiss Kál­
mán ezredes Várjon Béla alezredes, 
Galinszky Károly alezredes, Sztahn 
Szevér szóig. kiv. százados, dr Fekete 
Ferenc t. százados és mások.

Szombaton este ismerkedő és bará­
ti bankett volt az Újságíró Otthon 
emeleti termeiben, ahol nem keve­
sebb, mint háromszázan jelentek meg 
és vettek részt a bajtársias hangulatú 
banketten.

Vasárnap reggel tíz óra után kezd­
tek gyülekezni a volt Jóska-bakák, 
hogy résztvegyenek az ünnepies mi­
sén.

Bajtársi istentisztelet 
a Székesegyházban

Borongás idő volt, ólmos felhők 
úsztak az égen mégis, vidám és ön­
feledt hangulatban gyülekeztek a volt 
harrninchetesek és 139-esek a székes- 
egyház előtti téren, zászlóaljak sze­
rint, egykori tisztjeik vezetése alatt. 
Kevéssel 11 óra előtt megérkeztek vi­
téz Balogh Sándor ry. altábornagy, 
zsakettben, cilinderesen, nyakában a 
Ferenc József renddel, mellén számta­
lan magas kitüntetéssel Szekulich Szi­
lárd ny. altábornagy, Bászel Aurél 
ny. tábornok, díszegyenruhában és az 
egyenruhás volt tisztikar, amelynek 
egyes tagjait a régi ismerősök kitörő

rommel, öleléssel, sőt csókkal fogad- 
k. Feltűnést keltett Schenker Zol­

án ezredes daliá=. hatalmas alakja. Az 
gykor nagy népszerűségű váradi tisz­

tet sok régi barát fogta körül- A Szé 
esegyház előtt valósággal pergőtüzet 
Vidítottak a tisztikarra a — váradi 
otoripoterek. akiket Balogh Sándor 
y. altábornagy nyomban szeretetébe 
ogadott és még maga biztatta tiszt- 
írsait, hogy engedjék ,,jó állásban" 
efotografáltatni magukat.
Pontban tizenegy órakor megkezdő­

dött a templomba való bevonulás. A

szentély előtti részen, a kanonokok 
ülőhelyeit a magasabbrangú tisztikar 
foglalta el a Szent László oltár előtti 
részt pedig a tisztikai Ezután a meg­
jelent családtagok, hölgyek és végül a 
legénység foglalták el a padsorokat. 
Megtelt a nagytemplom a sok érdek­
lődővel is, akik ánitatosan vettek 
részt a volt váradi ezred tagjaival mi­
sén, melynek keretében dr Ferdényi 
Kálmán pápai kamarás, tábori lel­
kész mondott meghatóan szép ünnepi 
beszédet.

Dr Ferdényi Kálmán ünnepi beszéde
— Harminchetes es százharminc- 

kilences bajtársak! Midőn a félszoba- 
I du1-ás vinni első eZrednopon ürme- 
I púnk jelentőségét és hozzánk méltó 
I érzületét keressük megtaláljuk az* 

a múlt, a jelen, meg a jövő örök ősz- 
széfüggéseiben. Mit mond a múlt? 
.4 rég múltból kihaUatszik a harcba, 
hivó szó és meglengeti a 37-esék 
ősrégi zászlóját; a 37-es ezred 200 éves 
múltra tekint vissza; és mindig -ma­
gyaros virtussal küzdött Európa kü­
lönböző csataterein

— A világháború kitörésekor az 
ezredtörzs Zágrábban, Váradon, majd 
Bitekben állomásozott; a menetzászló- 
aljak és századok Váradról, majd 
óbecséről, végül pedig Belgrádból 
indultak. Küzdöttek a 37-esek a. 
szerb, olasz, orosz, a román, meg a 
hr öli harctereken és ezrével áldozták 
fel életüket a hazáért. .4 37-es, 139-es 
ezrednek mintegy 25.000 hősi hatódja 
volt a világháborúban, elmond-lat­
juk, hogy az ezred jóformán elvérzett.

— A mai ezrednapon elsősorban 
hősi halottaink emlékének hódolunk 
Megkoszorúztuk tegnap este a várnái 
temetőben nyugvó hősi halottaink 
sírját, és felajánlottuk értük imáinkat. 
És most. a távoli sírokra esik a te­
kintetünk. .4 vándormadarak egyked­
vűen repülnek el a távoli sírok felett, 
de mi tudjuk, hogy mivel tartozunk 
nekik, hogy még most is ott fel:úsz­
nék kövek, meg fenyőfák alatt Mi­
dőn halottaink nagy örökségét ren­
dezzük, megdöbbenünk a nagy ha. 
gyatékán és érezzük, hogy az ő ellob­
banó életük, ez az örökös életfolyam., 
ez az örökös hal élfolyam, ez az örö­
kös vérfolyam, mind együtt szüksé­
ges ahhoz, hogy megmaradpon ezen 
a földön a legnagyobb csoda: a nem­
zet.

— A hazáért hozott áldozat, a kiál­
lás és odaadás, a magyar léleknek 
hozománya, az egész fajnak erókész- 
lete, amelyet még fel nem éh, amely 
a. múltból jutót reá, hogy a gondvi-

' selés tervei szérint jelen és jövendő 
nemzedéknek mozgató erejéül szol­
gáljon. Boldog vagy te földi vándor, 
ki ebben a rövid éleiben a hősiesség 
és áldozatosság magasztos erényeiből 
táplálkozol! Tudjuk jól, hogy a hő 
siesség nem rendszer és a vértanuság 
nem. életpálya, de nélkülözhéti-e az 
élet a hősiességet és elférülheti-e a, 
vértanuságot?! Leiiet-e világrend harc 
és áldozatok nélkül és van-e kilátás 
olyan földi, életre, amelyből az ütkö­
zés és a szenvedés ki legyen zárva? 
Amink még van és amink még lesz: 
áldozatos, hősies lelkületűnknek kö- 
szönhetjük; lemondás és áldozatok 
nélkül meg s&m lehetünk és aki ezek 
nélkül akarja életet, berendezni: ok­
talanul fájdalmas csalódások elé siet 
és a csalódások keservesebbek, mint 
a meghozott áldozatok. Testvérek! 
Szervesen összetartoznak a földi dol­
gok: a mult, a jelen meg a jövő! 
Hagy és kis emberek, hősök és vér- 
tanuk, hétköznapok, meg iinnepna. 
pok, halhatatlanok és halandó járó 
kelő emberek: együtt csinálják és 
munkálják a történelmét, az életet, 
meg a jövőt!

Bajtársak! Most egy új világháború 
folyik le szemeink elölt. Nézzétek azt 
a sok embert, ott messze, akik nem 
félnek, mert meg tudnak halni és 
nézzétek azt a Sok embert itt körülöt­
tünk, akik félnek, mert nem tudnak 
megélni, mert nem tudnak lemonda.

tükör és üvegcsiszoida
Tábla-üveg nagy rakfár

Olcsó ablafeiivenezés
Képkeretezés

Nagyvárad. Szt. János utca 48.
leleíon r 19-13

ni. Nézzétek azt a sok harcost, akik- 
vek szeme ragyog a vitézségtől és 
nézzétek azt a sok sápadt arcot itt mi- 
nálunk, akik rettegnek attól, hogy 
mit hoz nekik a közeljövő, talán a 
holnap. De nálunk és bennünk baj. 
társaim nagy és szent, érzések lobog, 
nak. Szeretnénk megütni a nagy idők 
nagy embereinek mértekét, szeretnénk 
győzelmésen megvívni Isten harcait. 
Mert. bajtársaim, életünk nemcsak a 
hazáié, hanem Istené is. Az ember fia 
gyötrődve és könyörögve kutatja 
sorsát, életének értelmét és meg nem. 
nyugszik, míg meg vem találja azt 
mélyebb öntudatában. Krisztus igéi- 
ben és vigasztalásaiban. Emeld ki a 
mélyből a lelkedet, — bajtársam. — 
és fordítsd szembe kútáraival, kü­
lönben elhanyatlik ti Te életed és 
nem. marad egyebed: érmeidnél, meg 
fényes kardodnál. Kilobban min- 
den gyertyafénye és nem marad, egyéb 
a. füstölgő kanócnál.

— Évezredek óta templomokba 
hordja imáit és megpróbáltatásait n 
földi ember. Ez a Székesegyház a 
táros fájdalmainak, gyászainak, szem 
védéseinek: és örömeinek közös szent- 
háza.

— Egybesereglö ezredünk tompa 
kórusából áhítatos csendben kél a hő 
ima és száll túl a kupolán és túl a 
magas egeken Isten felé. hogy meg. 
szeni\dödjón ezrednapunk, hogy él­
jen a nemzet és hogy viruljon a ha­
za, hogy békés legyen a te szived és 
fényes legyen a lelked!

— Fakadjon áhítatos imáitokba'- 
áldás reátoic, hiszen arra vagytok hí­
vatva, hogy az áldást örökségül bír. 
ja tok. Hogy az áldást örökségül bír­
játok, ezt kérem én számotokra az 
Atyától, a Fiútól és a Szentlélek is­
tentől, úgy legyen, nmen.

Dtszf elvonulás az Országzászló elé
Mise végeztével a templomot meg­

töltő hatalmas tömeg elénekelte a 
Himnuszt, azután a Székesegyház 
előtti téren gyülekeztek, hogy rende­
zett sorokban felvonuljanak a Szent 
László-térre. A zenekarral, zászlók 
alatt felvonuló 37-es es 139-es volt 
bakák fegyelmezett sorokban mene­
teltek, élükön a tábornokokkal és 
ezredesekkel. Meglepően sok. nagyon

Diákok!
Iskolakönyvet 

Tanszereket 
Füzeteket

vásároljatok j $yy^M
kenyt- és papirkeiesRedésében. Bémer-tér 3, Teleion 26-43. Keresztény bolt!

szépen dekorált polgári ruhás volt 
tisztet és közlegényt lehetett látni 
közöttük, városunk ismertebb keres­
kedői, ügyvédei és orvosai mellét is 
sok szép kitüntetés díszítette. Né­
hány rokkant, féllábu, meggörnyedt 
hátú egykori hős is ott menetelt a 
sorosban s a déli korzón hullámzó 
néptömeg levett kalappal tisztelgett 
az egykori hősök előtt.

Huszonhárom év múlva újra feltá­
madt. a régi ezred. Egy negyed sza­
zad telt el azóta, amióta utoljára me­
netelt együtt a Jóska bakák ezrede, 
de rövidnek bizonyul* az elmúlt vi­
haros idő, mert az őszhaju bajtársak 
most is. éppen mint fiatal éveikben, 
kemény, katonás léptekkel bizonyi 
tották ne hogy megállják helyüket 
bármikor.

Az egykori ezred elvonult az Or­
szágzászló előtt, ahol a tűzharcosok 
kisérő csapata és zenekara eljátszotta 
a Himnuszt és a Rákóczi-indulót s 
ez alatt néma tisztelgéssel emlékezett
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meg a magasrangu tisztikar és a je­
lenlevő nagyszámú közönség a ma 
gyár hősökről. Ezután az egész kis 
hadsereg felvonult a Kereskedelmi

MAGYAR LAPOK 5

Csarnokba, amelynek nagytermében 
folyt le az ezrednap egyik fénypont­
ja, Balogh Sándor nyugalmazott al­
tábornagy beszámolója.

Vitéz nemes Balogh Sándor 
ny* altábornagy ünnepi beszámolója 

a Jóska-bakáh múltjáról
Az ezrednap sorrendje szerint a 

Kereskedelmi Csarnok nagytermében 
gyűltek össze a bajtársak olyan nagy 
számmal, hogy az óriási terem alig 
győzte befogadni.

Az emelvényen a már említett ma­
gasrangu tisztikar mellett ott láttuk 
Hadházy ezredest, Kiss Kálmán és 
Schill Károly ezredeseket, valamint 
dr Bartha Béla dr Krüger Jenő t. 
századosokat és igen sok megyei és 
városi előkelőséget. Egy órakor me­
leg ünneplés kíséretében emelkedett 
szólásra vitéz nemes Balogh Sándor 
ny. altábornagy, a 37-es és 139-es ez- 
redek volt parancsnoka.

— „Örömteljes találkozás ünnepe 
az ezrednap, deiüs-borus időben — 
kezdte beszédét az altábornagy, — 
mert hitet menthettünk a minden­
napi életben a jövőre vonatkozóan 
és alkalmat nyerünk a hála kifejezé­
sére a bajtársi találkozón. S az 
együttérzés pillanatában áldozhatunk 
hősi halottaink szent emlékének.“ 

Az egybegyült hatalmas tömeg 
mintegy vezényszóra emelkedett fel 
helyér^ és egy percig néma felállás­
sal tisztelgett a hősök emlékének. 
Ezután beszámolt az altábornagy az 
ezred 200 éves gyönyörű múltjáról, 
megemlítve hogy az áldozatok nem 
voltak hiába valók. Vitéz és hires 
csapatteste volt mindig a 37-es ezred 
az osztrák-magyar hadseregnek. Az 
ezrednapokat ezelőtt is megrendez­
ték Budapesten a helyőrségi tem­
plomban, hol emléklap hirdeti az ez­
red dicsőségét.

— A Jóska baka szivében és lelké­
ben nincs politika, csak a katonai 
hagyományok ápolása. Mi katonák 
vagyunk, leszünk és azok is maga­
dunk mindhalálig. — mondotta az 
altábornagy. — Majd az ezred múlt­
járól emlékezve, felemlítette, hogy az 
első óbester nemes Szirmay Tamás 
volt 200 évvel ezelőtt. Azóta a 
37-esek számtalan dicsőséget hozlak 
a hazának. 1859-ben Solferinonál 
1866-ban Königriitz, 1879-ben Bosz­
nia, 1912—13-ban Mosztár, 1914-ben 
a boszniai határon érte az ezredet a 
mozgósítás, 1917-ben a számtalan vi­
lágháborús ütközetek győzelmei so 
rán május 11 én az 
emelkedett magasra 
hírneve. Május 23-án éjjel leváltot­
ták a molinári bakák és mire dél lett 
a jól megérdemelt pihenés helyett 
újabb támadás következett és a vi­
lághírű piavei nagy csata legfénye­
sebb ellentámadását hajtották végre 
a Jóska bakák. A dicsőség nagy ál­
dozatot. kívánt: 44 tiszt és 1400 em­
ber vesztette életét... 1918-ban a 
román harctér, majd ismét Piave kö­
vetkezett, derekas küzdelem után 
Crátzból 1913. november 17-én rend­
ben teljes hadifelszereléssel hazaér­
kezett az ezred Nagyváradra ...

— Néma felállással áldozzunk a 
f.nagy káderhez“ bevonult hősök em­
lékének, akik figyelnek bennünket és 
bizonyára közben járnak az Egek 
Uránál, hogy Szent István koronája 
továbbra is a régi fényben ragyogjon 
■— folytatta az altábornagy.

A néma tiszteletadás után a hősi 
emlékmű felállításáról emlékezett 
meg az altábornagy, amelynek rövi­
desen állnia kell, mert ezzel tartozik 
az ezred és Biharország az elhunyt 
bajtársak emlékének. A gyűjtésnek 
szép eredménye van már is, 3000 
csekk után 3361 pengő gyűlt össze

és 1919 pengő az ezrednap kiadásai­
ra. A hősi emlékmű alapot igazi ka­
tonás eljárással maga az altábornagy 
kezeli.

— Nálam nem létezik adminisztrá­
ció, titkár, szolga, gépiró, pénztárnok, 
elnök, magam vagyok egy személy­
ben (nagy taps), kiküldőm a csekk­
lapokat melyet a bank kezel s időn­
ként engem vizsgál felül egy bank- 
szakember -— mondotta határtalan 
lelkesedés közben a tábornagy majd 
arra kérte a bajtársakat, legyenek se­
gítségére és tehetségük szerint áldoz­
zanak azoknak az emlékéért akik a 
legnagyobb áldozatot az életüket ad­
ták a hazának. Végül megköszönte a 
nagyváradi sajtó támogatását

Hódoló távirat a Kormányzónak
Az ezrednap rendezősége hódoló 

táriatot intézett Horthy Miklós kor­
mányzóhoz. A távirat szövege a kö­
vetkező:

Magyarország F ö m é 11ó- 
s á gu Kormányzó Urának

G ö d ó l lő.
A volt császári és királyi 37-es és 

a testvér 139-es gyalogezred világ­
háborús katonái Trianon gyászos 
két évtizede után most gyűlhettek 
Össze Nagyváradon, hogy az ősi 
földön megtartsák ezrednapjukat- 
Az ezrednapon szivük minden dob­
banása igaz hódolatot és mélységes 
hálát küld Kormányzó Urunknak. 
A volt cs. és kir. 37-es regiment 
felállításának kétszázadik évfordu­
lója alkalmából ezt a szép és nagy 
ünnepet FÖméltóságádnak a ma­
gyar jövőre örökre kiható bölcs 
országlása hozta meg nekünk. Hű­
séges lélekkel köszönjük Legfelsőbb 
Hadúrunknak a felszabadítást, egy­
ben ígérjük és fogadjuk, hogy Fő- 
méltóságod hívó szavára ha kell. 
mi is ott küzdünk és halunk, ahol 
ma fiaink és unokáink adják éle­
tüket és vérüket hazánkért és nem­
zetünkért. A 37-es és 139-es ezred­
nap rendezősége névében mélysé­
ges hódolattal

Nagyvárad, 1941. szeptember 14. 
vitéz nemes Balogh Sándor 

ny. á. altábornagy.

A Kereskedelmi Csarnokban le­
folyt ünnepség után a bajtársak az 
Újságíró Otthonba vonultak, ahol 
négy száz terítékes bankett volt. Az 
Otthon első emeleti nagytermében 
terítettek erre az alkalomra, de meg 
kellett teríteni az emeleti erkélyen 
levő részt is, mert a nagyterem kicsi­
nek bizonyult a hatalmas tömeg be­
fogadására.

A banketten az első pohárköszön­
tőt Krajcsovic János ny. ezredes 
mondotta, aki Horthy kormányozó
éltette.

Dr Krüger Jenő ügyvéd tartalékos 
százados pohárköszöntőjében a ven­
dégeket üdvözölte, kihangsúlyozva az 
ezrednap nagy jelentőségét.

Bászel Aurél ny. tábornok nagy­
szabású emlékbeszédet mondott, 
amely mély hatást tett a megjelen­
tekre.

Az üdvözlőbeszédre Szekulich Szi­
lárd ny. altábornagy válaszolt.

A bajtársias bankett résztvevői a 
késő délutáni órákig együtt marad­
tak és felelevenítették háborús él­
ményeiket. Délután 5 órakor rövid 
értekezlet volt a bizottságok elnökei­
vel az Újságíró Otthon kistermében, 
mely után az ezrednap résztvevői 
szétoszlottak a városban, felkeresve 
egykori jóbarátaik családjait, hogy az 
ezrednapot ezzel is feledhetetlenebbé 
tegyék úgy a maguk, mint jóbsrátaik
szamara.

e
olasz fronton 
az ezred dicső

Batoss Szwetséa Rovata
Kolozsvár Keresztény háztulajdonosai 

megértik az idő parancsát
Kolozsvárról jelentik: A Baross Szö­

vetség kolozsvári fiója néhány héttel 
ezelőtt körlevelet intézett a belvárosi 
keresztény háztulajdonosokhoz és kér­
te, hogy ajánlják fel üzlethelyiségeiket 
a keresztény magyar kereskedőknek. 
Az utóbbi időben egyre több keresz­
tény ember önállósítja magát, nyit üz­
letet. Baj azonban az, hogy a kereske­
dő-negyedben az üzletileg előnyös he­
geket idegen kereskedők foglaltak el.

A mozgalomnak várakozáson fe üli 
sikere van. A kolozsvári belvárosi ház- 
tulajdonosok a felkérés alapján töme­
gesen ajánlják fel idegpn elemek, s igy 
főkénit, a zsidók által béreit üzlethelyi­
ségeiket keresztény kereskedőknek. A 
Baross Szövetséghez eddig közel száz 
belvárosi háztulajdonos jelentette be, 
hogy eddigi bérlőivel megszakítja a

ben a főútvonalakon elhelyezkedett 
zsidó kereskedelem mellett elsorvad.

NAGYVÁRADON SEM TÖRTÉNT 
SEMMI

Érdeklődtünk illetékes köröknél, kü­
lönösen a Baross Szövetség helybeli 
tagozatánál a váradi helyzet felől. — 
Egyöntetű az a megállapítás, hegy a 
katonai közigazgatás idején történt 
néhány keresztény fő-utcai üzlctalapi- 
táson kivül mostanában semmi moz­
gás sem történt. Ez arra is magyaráz­
ható, hogy a fő-utcai háztulajdonosok 
túlnyomó része zsidó A kevés keresz­
tény ingatlantulajdonos egyelőre meg­
értés nélkül áll az idő parancsával 
szemben. A Baross Szövetség teendője 
lesz ebben a kérdésben erős kézzel el­
járni.

kapcsolatot és üzlethelyiségét keresz­
tény magyar kereskedők rendelkezésé­
re bocsátja.

BUDAPESTEN SÚLYOS A HELYZET

A fővárosban sajnálatosan súlyos a 
helyzet még mindig az üzlethelyiség 
kérdésében. A háztulajdonosok közül 
csak alig néhányan mondották fel a 
zsidó kereskedők üzletbéreit, noha az 
5777. sz. rendelet módot nyújt rá és igy 
a keresztény kereskedők még ma sem 
juthatnak megfelelő üzlethelyiséghez, 
sokan pedig a forgalmas üzleti negyed­
ből vagy főútvonalakról kiszorulnak a 
mellékutcákba, az üzleti szempontból 
számba sem jövő területekre.

A feltörekvő keresztény kereskede­
lem erélyes intézkedéseket sürget az 
üzlethelyiség kérdésében, mert külön­

Az egri Baross-tagok rend­
kívüli közgyűlés összehívá­

sát kérték
a zsidó kereskedelem elleni erélyesebb 

állásfoglalás céljából

Érdekes beadvány érkezett üt 
Petró Kálmán országgviilési képvi­
selőhöz, a Baross Szövetség egri cso­
portjának elnökéhez, közel száz egri 
Baross-tag aláírásával. A beadvány 
erélyes állásfoglalást és több tekin­
tetben erélyes tevékenységet sürget 
a zsidó kereskedelem ellen s az állás- 
foglalás kialakítására rendkívüli köz­
gyűlés egybehivását kéri. így állást 
akar foglalni a rendkívüli közgyűlés 
egyes zsidó cégek érdekében indított 
mentőakció megszüntetésére, egyben 
a hatóságok támogatását kéri a ke­
resztény kereskedelem számára.

A beadvány szerint a gyűlés elő­
terjesztést szövegez illetékes ténye­
zőkhöz a város tulajdonában lévő és 
zsidók által bérelt bolthelyiségek ke­
resztény magyar kereskedők részére 
történő átengedése iránt is.

A beadvány letárgyalására dr. 
Petró Kálmán keddre rendkívüli vá­
lasztmányi gyűlést hívott egybe s 
valószínűleg szeptember 14-re össze 
hívják a rendkívüli közgyűlést is.

Nedics miniszterelnök 
a kommunistákkal való 
leszámolásra hívta fel 

a szerb népet
Belgrádból jelentik: (NTI.) Nedics 

miniszterelnök vasárnap délután a 
rádióban újabb felhívást intézett a 
szerb néphez, hogy vegyen részt a 
kommunista bandák elleni harcban. 
A kormány legfőbb nemzeti felada­
tának tekinti, hogy a szerb nép zö­
mét megmentse a pusztulástól. Fel­
szólított mindenkit, tegye meg köte­
lességét a haza iránt. Beszéde végén 
záros határidőt tűzött ki, szeptem­
ber 17-ében Azokat az elégedetlene­
ket, akik eddig az időpontig vissza­
térnek otthonukba és nem követnek 
el bűntettet, nem fogják felelősségre 
vonni. Azokat azonban, akik ennek 
az utolsó felhívásnak eleget nem 
tesznek, a szerb nép meg fogja sem­
misíteni, abban a tudatban, hogy 
megsemmisítésükkel megmenti saját 
magát. (MTI.)

'

Hirdessen 
a Magyar Lapokban
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Belvárosi mozgóban

VIKI
kacagtató vígjáték a békebeli Várad életéből

Jávor Pál, Kis Manyi, Mály Gerő, 
Csortos és Berky Lili.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i
Hétfőn utoljára

A modern szimfónia
Kertész Minály mesteri rendezésében. 

Keddtől
Szívdobogás

Magda Schneider és Paul Hörbigen.
Legújabb híradó.

Apolló filmszínházban
Közkívánatra prolongálva hétfőre és keddre
Tolnay Klári. Jávor és Simor Erzsi

Tóparti látomás
Jön Budapesttel egyidőben: Lesz ami lesz

KÜLÖNVÉLEMÉNY
Nagyon hirtelen reánk köszöntött 

az ősz; szinte feledésbe is mentek 
már a nyári örömök és hangulatok 
Pedig csak a napokban történt, hogy 
Nagyváradtól Budapestig egy egész 
másodosztályú fülkére való utassal 
kerültem össze, akik mind erdélyi 
fürdőkről és nyaralóhelyekről tértek 
haza.

Elmondták egymásnak élményei 
kel, megfigyeléseiket. Általában jól 
érezték magukat; örültek az erdélyi 
hegyeknek, erdőknek, de a U 
megelégedés hangián csak azok nyi 
latkoztak, akik egész nagy fürdőket 
választhattak ki üdülésük színhelyéül. 
A többiek keservesen panaszkodtak a 
tökéletes „komfort“ hiánya miatt.

Egyikük, egy fővárosi ügyvéd, aki, 
mint előadásából kiderüli, nagy világ 
fürdők kényelméhez szokott, nem 
győzte ócsárolni a gyönyörű csi'nnr- 
szági üdülőhelyet, ahol csak az utób­
bi két évtizedben lendült fel az élei 
s azért még nem nyújthatja azokat a 
fényűzési berendezkedéseket, amelyek 
természeti szépségeivel arányban ál­
lanának■

— Bementem az Ihuszhoz, 
mondta kissé nyegle és fölényes han­
gon a fővárosi ügyvéd, — s a leg. 
jobb, legdrágább erdélyi üdülőhelyet 
kértem. Az Ibusz ezt ajánlotta.

S a budapesti ügyvéd megnevezte 
a kies fekvésű, pompás nyaralóké 
lyet, amely büszkesége, vágyálma a 
erdélyieknek.

— Két hétre ki is fizettem a pan 
Ziót $ három, hatalmas bőrönddel in­
dultam útnak, — folytatta uiUár- 
sam. — Vittem magammal termesze, 
lesen szmokingot is... Mert ugye­
bár előkelő fürdőhelyeken az ember 
szmokingban vacsorázik ...

Nem álltam meg, hogy közbe n 
Vessem:

— De remélhetőleg úszónadrág, 
uristabakancs, hátizsák szintén volt 

az útipoggyászában?
—■ Az nem, — válaszolta zavarta­

lanul. — Az már nem fért.
Már kezdtem érteni, hogy kitűnő 

útit ár sam. miért nem érezte jól magát 
a Qyergyói havasok között. De előadd■ 
sónak további része még jobban meg. 
magyarázta ezt.

— Megölt az unalom, — panaszko- 
doh keserű arcfintor gatások között.
— Mutogattak nekem valami sziklás 
hegyeket, de azokra nem tud fel- 
mászni az, aki nem származik kimov- 
dottan turista-családból. Fürdő-alkat, 
maiosságokkal is dicsekedtek nekem., 
de hol vannak azok a Gehért-től?. 
Azért utaztam, én sokszáz kilométert., 
hogy pisztrángokkal ússzak ver­
senyt? ... Két nap alatt megnéztem 
minden úgynevezett érdekességet, rá­
ment egy finom pár cipőm, s aztán 
nézhettem, az eget... Még arról csak 
lemondtam volna valahogy, hogy 
szmokingban vacsorázzam. De hogy 
ne étkezzem, olyan választékoson, 
mint ahogy akár egy budai kisven­
déglőben lehet és hogy ne vegyen kö­
rül esténkint egy rendes kurszalon 
légköre, az már elviselhetetlen volt 
számomra. Az első napokban elme­
nekültem volna, de szerencsétlensé­

gemre előre kifizettem három hétre 
a panziót, ki kellett tehát húznom, 
ha belcbetegedtem is. S mikor ütött 
a megváltás órája, részben repülő­
gépen siettem haza és belevetettem, 
magam a pesti életbe■ Napokon át 
jártam a lokálokat és a legundorítóbb 
ügyfeleimet boldogan öleltem keb­
lemre.

Egy vastag arany karperecekkel 
fclcicomázott szőke hölgy, aki Szová- 
láról voh hazatérőben, mély részvét­
tel adózott a pesti ügyvéd, csikországi 
szenvedéseinek és mialatt állandóan 
kölnivízzel és rizsporral mosakodott, 
megértő közbeszólásokkal emelte ki 
a világ fürdői viszonylatban ki nem 
elégítő fényüzési berendezkedésű szé­
kely fürdők borzalmait.

— Különvéleményt jelentek be, _
mondtam, erre csöndesen. — Hiszen 
ezekben a fürdőkben épp az az üdítő, 
hogy szöges, ellentétét nyújtják mind­
annak, ami az embert a nagyvárosi 
élet mozgalmasságában kimeríti. . „

f

Igenis, fel kell mászni arra a hegy 
re, ha nem is rendelkezik az ember 
turista-hagyományokkal és meg kell 
fürödni, abban a hegyi jutákban, ha 
nem. is lehet hideg-meleg vízcsap 
pal, hőmérővel szabályozni a vizet 
\’agy barangolásokra kell elindulni, 
távoli eszténákon ke/l kora hajnal, 
ban jMsztor-főzte zsendicét reggelizni, 
magas csúcsokról figyelni a naple. 
mentét, félnapot gyalogolni, egy for- 
rás vizéért, vagy egy szamóca-mc. 
zőért vagy egy eldugott hölgy gomba, 
kincseiért... És hold fényes éjszaká­
kon tábortüzet gyújtani erdei tisztá­
sok pázsitján és a havasok egyszerű 
népének leikébe pillantani be... Ezek 
az igazi nyári örömök egy nagyvá­
rosi ember számára. Ezek pihentetik 
™CQ a* idegeit és ezekből meríthet 
új erőt megszokott környezetének el- 
Zseléséhez.

A fővárosi ügyvéd udvarias, elnéző 
mosollyal biggyesztette le ajkát.

— Hát ez, kérem, ízlés dolga, — je­
lentette ki.

Tudom.: megvolt a véleménye ró. 
lám. De nekem is őróla. (*)

GAZDASÁGI ÉLET

Az októberi országos 
katolikus nagygyűlés 

általános rendje

Hit tarthat meg a gazda terméséből állatállo 
mannának takarmányozására

Az egyes állatok takarmányozására 
megtartható és az egész gazdasási évre 
szóló gabonamennyiség az alabbi táb­
lázat segítségével számítható ki:

A gazdaság állatállománya 
(hízók nélkül) 1941. jul. 1-én:

Első rovat árpa vagy zab kg. 
második rovat szemes kukori­
ca kg. harmadik árpa, zab, v. 
kukorica összesen:

Csikó 1 éven aluli 300
Csikó 1—3 éves korig 100 
3 éven fel. kanca, heréit 400 
Tény észmén 000
Szarvasmarha és bivaly:
1 éven aluli 200
1—3 éves kor. bikák nélk. 100

300 000 
200 300 
500 900 
800 1200

200
200

400
300

Bika 1 éven felüli 300 500
Tehén 200 400
Igáskökör — 200

Sertés:
1 éven aluli 75 150
1 éven felüli 50 250

Juh:
1 éven aluli 20 20
1 éven felüli 10 10
Szamár 100
öszvér 400
Kecske _
Baromfia — 6

800
600
200

225
300

40
20

100
400

100
Hízóknak darabonként 
és havinta kb.

(Szarvasmarhákat 6—9 hónapig, ser­
tést 5—6 hónapig hizlalunk).

* Nemzetvédelmi Kereszt hitOntettfe
A Hivatalos Lap vasárnapi száma 

közli, hogy Horthy Miklós kormány - 
a világháborút követő forradalmakzó

idején, valamint az ország elszakított 
területeinek visszaszerzése körül éle­
tüket veszélyeztető önfeláldozással 
véghezvitt hazafias cselekedteik elis­
meréséül a Nemzetvédelmi Kereszttel, 
tüntette ki: dr vitéz Bonczos Miklós 
államtitkárt, dr vitéz Kolozsváry Bor- 
csa Mihályt, az Országos Magyar Saj­
tókamara elnökét, dr Hlatky Endre 
Nagyvárad város főispánját, Raffay 
Sándor evangélikus püspököt, dr Csi- 
táry Emil Székesfehérvár főispánját, 
Pakocs Károly kanonokot, országgyű­
lési képviselőt, a kiváló költőt, dr P. 
Tmets Károly ferences zárdafőnököt, 
dr Vékás Lajos kolozsvári kir. Ítélőtáb­
lái elnököt, Domokos Pál tanitóképez-

dei igazgatót, a kiváló erdélyi népdal 
gyűjtőt, Vita Sándor orsz. gyűl. kép­
viselőt, dr Albrecht Dezső orsz. gyűl. 
képviselőt, Bartalis Jánost, a népszerű 
erdélyi irót, Zsabka Kálmánt, a turu­
listák Nagyváradon is népszerű költő­
jét, dr örley György nagyváradi szár­
mazású kir. közjegyzőt, Nagyi ványi 
Fekete Béla nagyváradi származású 
árvaszéki elnököt, vitéz Szentmártony 
Sztachó Szevért, dr Géher Géza ügyvé­
det, dr Csanády György körorvost, 
Géher Antal gyógyszerész, Vass Lázár 
a Nemzeti Bank főtisztviselője, Szery 
András igazgató tanító, Schönstein 
Szörényi Márton, az olaszi római ka­
tolikus plébánia káplánja, Jakö Al­
bert gimnáziumi igazgató, Farkas 
László gyógyszerész és dr Köpf Ká­
roly, az olaszi r k. píéb. v. káplánja,

Az Actio Cafhol ica Országos )ül. 
nökséige október 4—5. napjaira Buda. 
pestre hívta össze a XXIX. Országos 
Katolikus gyűlésit, amelyre a vidéki 
résztvevők fáíláru meneldiij kedvez, 
mennyel utazhatnak fel A Nagy gyű. 
■lés részletes programját három cső. 
portiba osztotta be a rendezőség. Az 
elsőbe az egyházi ünnepségek, a má­
sodikba a Nagygyűlés nyilvános ülé­
sei, a harmadik csoportba pedig a 
leányok és fiúk, valamint a nők és 
férfiaik és az országos jeilLegü ka to- 
■'i'kus egyesületeik cl (szülései és meg. 
beszedései s zere pelnek.

Az Actto Óiból ica által most, ki- 
nyomtatásra váró program szerint 
október 3-án, péntekem az ország va- 
(amennyi templomában szentáldozás, 
hoz járulnak a hívők. Október 5-én, 
vasárnap reggel 9 órakor ünnepi fő­
papi szentmise, szent beszéd és Veni 
S a note a Szent István bazilikában. 
Ugyanaznap délután 5 órakor a 
Szent István bazilikától a főváros 
uteáin keresztül eucharisztikus kör. 
menet indul az Országház előtt: tér- 
re, ahol szentbeszéd, majd szentségi 
áldás fejezi be az ünnepséget- Októ­
ber 6-án, hétfőn és október 7-én, 
keddien mindkét, napon reggel 8 óra­
kor az Egyetemi-ternplombán finné, 
pélyes szentmise lesz. majd október 
I-én. kedden este 7 órakor könyörgő 
kör menet vonul a Magyarok Nagy­
asszonya tiszteletére a Szent Gelfert, 
hegyi Szik la tempi omh oz.

A Nagygyűlés három nyilvános üdé­
dét Október 5-én. vasárnap, 6-án, hét­
főn és 7-én, kedden a fővárosi Vigadó 
nagytermében tartják meg. A vasár­
napi nyilvános gyűlés délelőtt 10 óra 
30 perckor, a hétfői délelőtti 11 óra- 
kor. a keddi nyilvános ülés pedig 
délután 5 órakor kezdődik. A három 
nyilvános ülésre külön helyjegyeket 
is bocsát k-i a rendezőség. Az előbb 
felsorolt egyházi ünnepségekhez és a 
három nyilvános gyűlés köré cső por- 
tolultak azután október 4-től október 
3-ig a különböző országos jellegű ka­
tolikus egyesületek dUz gyű lései és 
tanácskozásai.

A Katolikus Nagygyűlés minden 
megnyilatkozására érvényes 1 pen­
gős tagsági jegyet bocsát ki az A C- 
és a vidékieknek emellé meg kelt! vá­
sárolni a féláru menetdij kedvez­
ményre jogosító igazolványt is, amely­
nek ára szintén csak 1 pengő. Ennek 
a kettőnek a birtokában vehetik 
igénybe tehát a vidékiek a.z 50 száza­
lékos mnenetdijkedivezményt. Úgy a 
tagsági jegyet, mint a féláru utazásra 
jogosító igazolványt- a plébániahiva­
talok nál és az A- C. központi irodá­
jában (Budapest, IV- Ferenciek-tera 
t.) a pénz előzetes beküldése mellett 
lehet igényelni.

Fischer Lajost, Nagybajom vezetőjegy. 
zőjét, Soltész Kálmán árvaazéki ültifi 
köt, a nagyváradi, illetve biharme- 
gyeiek közül.
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X- évf. Hétfő, tHU szeptember 15. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy bóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27,
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? 
(MTI) Szeptember 15-én az elsötáfi. 

tést 19 órakor kell végrehajtani és 5 
óra 35 percig tart.

Tanári kinevezés. A Hivatalos Lap 
vasárnapi száma közli, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter dr Dolch 
Erzsébetet, szegedi állami polgári isko­
lai helyettes tanárt a nagyváradi ál­
lami tanitónőképző intézethez ideigle­
nesen helyettes tanárrá kinevezte.

Imrédy Béla Nagyváradon. Saját tud. 
Vitéz Imrédy Béla volt miniszterel­
nök, a Magyar Megújhodás Pártjának 
vezére szombaton délután Horváth 
Géza és Pajor Győző képviselők társa­
ságában Nagyváradra érkezett. A párt­
helyiségben megbeszélés volt a helyi 
vezetőséggel, este pedig a Mátyás ét­
terem külön termében vacsorán vettek 
részt.

KIÖNTÖTT AZ OLT ÉS A KOVÁSZ- 
NAPATAK. Marosvásárhelyről jelen­
tik: Az Olt folyó Sepsiszentgyörgy ha­
tárában és több más helyen is, kilé­
pett a medréből és elárasztotta réte­
ket, tönkreféve a sarjutermést. A Ko- 
vászna patak szintén kiöntött és Bará- 
tos, valamint Nagyborosnyő határában 
nagy területeket árasztott el. A Nagy- 
borosnyóvasuti állomásához vezető 
utón egy méter magasan áll a víz.

LISZT- ÉS KENYÉRJEGYREND- 
SZER HORVÁTORSZÁGBAN. Zág- 
rabból jelenti a NTI: Horvátország 
nagyobb városaiban most kezdték 
meg a kenyér- és a lisztjegyek beve­
zetését. A jegyrendszer ezekben a 
városokban úgy van megállapítva 
hogy aki kenyérjegyei kért, nem kap 
lisztjegyet, aki lisztjegyet kért nem 
kap kenyérjegyet. (MTI.)

Uj postabélyegek kerültek forgalom- 
ba szeptember 15-én. A Hivatalos Lap 
legutóbbi száma közli, hogy szeptem­
ber 15-én 3, 8, 12, 24 és 80 filléres ál­
talános forgalmú bélyegek kerülnek 
forgalomba. A rendelet világosan meg­
magyarázza a bélyegek színét, nagy­
ságát és szövegét. A 3 filléres bélyeg 
színe barna, a 8 filléresé zöld, a 12 fil­
léresé pedig narancs. A 24 filléres bé­
lyegek Szent István alakját viselik 
álló helyzetben, fején a Szent Koroná­
val. Függőleges sorban „St Stepha­
nus“ felső részén „Rex'" olvasható; a 
80 filléres bélyeg enyhén világos hát­
teréből a fényes országalmát tartó 
gyermek Jézus látható a Szűz Máriá­
val, „Patrona" „Hungária“ szöveggel.

INTERNÁLTAK EGY ZSIDÓ PÉK­
MESTERT. Szolnokról jelenti a NTI: 
A mezőtúri rendőrkapitányság, mint 
elsőfokú rendőrhatóság internálta 
Weisz Imre pékmestert, a közellátás­
ban mutatkozó nehézségeket rend­
bontó hangulat keltésére használ nyi­
latkozatai miatt.

Folytatják az árellenőrzési 
razziákat. Budapest, az Ujnem- 
zedék Írja: A budapesti ügyészség 
valuta osztálya az árellenőrzés kor­
mánybiztosságának tisztviselőivel 
együttesen ma hajnalban folytatta azt 
a nagyszabású élelmiszerei lenőzést, 
amelyet fokozatosan kiterjesztenek 
az egész ország területére. A főváros 
külső részeit vizsgálták végi" szom­
baton reggel, valamint megjelentek 
kilenc Budapest környéki városban 
és községben is. A piacokat és élel­
miszerkereskedéseket ellenőrizték.

Felhívás a nagyváradi Árpád Lövész 
Egyesület tagjaihoz. A nagyváradi Ár­
pád Lövész Egyesület tagjai részére 
ismerkedési összejöveteleket rendez 
minden szerdán este 8 órakor a Szé­
chenyi épületben. Ezekre az összejőve- 
telekre meleg szeretettel meghívjuk az 
Árpád Lövész Egyesület minden tag­
ját. Elnökség.

KITÖRT EGY TŰZHÁNYÓ A FÜLÖP 
SZIGETEKEN. Newyorkból jelentik:
fN TI) Egy amerikai rádióállomás je­
lentése szerint a Fülöpszigeteken ki­
tört egy tűzhányó. A lakosság páni 
hangulatban van. (MTI)

AZ „EGY ÉJSZAKA ERDÉLY- 
BEN“ CIMU FILM DIJAT NYERT 
A VELF/NCEI FILMMŰVÉSZETI 
KIÁLLÍTÁSON. Velencéből jelenni a 
NTI-: A királyi palotáiban vasárnap 
este osztották ki a Nemzetközi Film­
művészeti Kiállítás díjait. Mussolini 
kupát kapott, mint a legjobb olasz 
film, a Vasborona című film. A Pia- 
raarae serleggel tüntettek ki négy fii. 
met. közöttük a magyar Egy éjszaka 
Erdélyben című filmet. A magyar 
Balodon című kulturfilm érem díja­
zásban részesült. (MTI.)

Súlyos szerencsétlenség a borsi ut- 
építésnél. Nagyvárad. Saját, tud Va­
sárnap délután Bors község hutámban 
súlyos szerencsétlenség történt. Nagy 
Sándor 20 éves munkás lábára na­
gyobb földtömeg zuhant és jobb alsó 
lábszárát két helyen eltörte. A nagy­
váradi mentők szállították a kózkór- 
házba. Állapota rendkívül súlyos.

KÖRÖSBE FULLADT EGY NAGY 
VARAD! FUVAROS. Nagyvárad. 
Saját tud. Hétfőn délelőtt halálos- 
végű baleset történt a Baross-hid kö­
zelében. Eddig ismeretlen fuvaros 
két lóval és szekerével homokot szál­
lított a Körösből, miközben a lovak 
örvénybe kerültek s a szekeret felbo­
rították amely maga alá temette a fu­
varost. A közelben tartózkodók a két 
lovat kimentették, de a fuvarosnak 
nyoma veszett és bizonyosra vehető, 
hogy a vizbeful Lacit- Kivonultak a 
tűzoltók és a mentők is. de csak a 
szekér összetört, roncsait találták meg 
déli I óráig. A szerencsétlenül járt 
fuvaros holttestét keresik

Pótkocsik a nagyváradi villamosokon
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap dél­
után és hétfőn reggel kellemes megle­
petésben volt része a nagyváradi vil­
lamosvasút utasainak. A nagyobb for­
galmú vonalakon pótkocsikat állított 
be a villamosvasút igazgatósága és 
ezek a vadonatúj pótkocsik csakha­
mar igen nagy népszerűségre tettek 
szert, úgy hogy egyes vonalakon a 
pótkocsik hamarabb megteltek utasok­
kal, mint a vezetőkocsik. A pótkocsi­
kon kétféle ülés van, mint a budapesti 
villamosokon és igy sok utas, kényel­
mesen elfér bennük. Értesülésünk sze­
rint a nagyobbforgalmu vonalakon Al­
lan d ásítják a pótkocsikat.

SÁROSI GYURKA A KELETI 
HARCTÉREN- Budapest, a Pest írja. 
Sárosí György dr., a legjobb magyar 
labdarugó a napokban hagyta el gyó­
gyultan a kórházat, ahol lábfőre se 
sérülését gyógyították. Sárosí mint 
tartalékos tüzérzászlós a kórházból 
való távozása után jelentkezett pa­
rancsnokságánál és azt kéríe. hogy 
osszák be olyan csoportba, amely a 
keleti harctérre megy. Kérését teljesí­
tették és Sárosi vasárnap már el is 
indult a keleti harctérre- 

Orvosi hir. Dr Szőke Ferenc főor­
vos szabadságáról hazaérkezett, ren­
deléseit újból folytatja betegeknek és 
gyermekeknek. Szaniszló-utca liö. sz. a. 
Telefon 15—27.

A jövő héten döntenek a városi bér­
letek ügyében. Nagyvárad. Saját tud. 
Beszámoltunk arról, hogy a városi 
épületekben levő lakásokat és üzlet- 
helyiségeket felmondta a város és uj 
arakat bizottság állapította meg. A 
beérkezett pályázatok felett a polgár­
mester javaslata alapján a kisgyűiés 
dönt. Ezt a kisgyűlést a hét folyamá­
ra hívják össze.

NÉMET TANFOLYAM NAGYVA- 
RADON. Már irtunk a német tudo­
mányos intézet által rendezendő né­
met nyelvtanfolyamról. A jelentkezők 
nagy száma arra készteti a tanfolya­
mok vezetőségét, hogy a jövő hét fo­
lyamán is elfogadjon még előjegyzé­
seket. Beiratkozni lehet naponta dél 
után 6—7 óra között a Schubert-utea 
5. szám alatti házban, a törvényszéki 
épület mögött ahol közelebbi felvilá­
gosítást is adnak. Tanfolyamok lesz­
nek kezdők, középtudásuak és hala­
dók részére. Lesz egy tanfolyam a 
német irodalomról, valamint a mai 
Németország szociális és kulturális 
életéről is.

HÉTFŐN VOLT AZ ELSŐ ÉR­
DEMLEGES TÁRGYALÁS A GRÓF 
KÁROLYI BIRTOK PERBEN- Nagy­
várad- Saját tud- Ismereted a gróf 
Károlyi-uradalom és P mik ász bank­
ház bírt ok pere. amelynek első érdem­
leges tárgyalását hétfőn kezdte meg 
a nagyváradi törvényszék. Az ügyet 
dr. Ulain Ferenc és clr- Krüger Je­
nő képviselték, azonban az ügyme­
netben különös változás az első na­
pon nem állott be. A bírt okper egyik 
mellékhajtása egy 3000 svájci franko? 
jutalék kérdése, amelyben Castano 
István ügyvéd és Ajtay János voltak 
érdekelve. Az ügy kéj képviselője, il­
letve Castano és dr- Patzkó Elemér 
ügyvéd között súlyos nézeteltérés tör. 
tárat, amelynek valószínűleg külön 
folytatása lesz.

Adományok. Az ötvös-családnak 
„Szent Antal“ nevében 3 pengőt küld­
tek szerkesztőségünkbe. Rendeltetési 
helyére juttatjuk

NAGY KÁRT OKOZOTT AZ ANA­
TÓLIAI FÖLDRENGÉS Istanbulból 
jelentik: (Stefani) Az anatóliai föld­
rengés jelentős kárt okozott az Agri 
vilajetben és környékén, ahol egész 
falvak szinte teljesen elpusztultak. Az 
emberáldozatok száma is nagy. Külö­
nösen a Van körüli helységek szen­
vedtek sokat. Eddig kétszáz holttestet 
találtak. Attól tartanak, hogy a halot­
tak száma igen nagy lesz. Sok sebesül­
tet szállítottak kórházba. (MTI) 

Berlinből jelentik: (Délkeleti Hírszol­
gálat). Ankarai jelentés szerint a ke­
let-törökországi földrengéssel kapcso­
latban még ismertté vált, hogy Van 
vilajetben Erkos mellett negyven falu 
teljesen elpusztult. Itt eddig 193 halot­
tat ástak ki a romok alól. (MTI)

Milyen filmeket akar a magyar ka­
tolikus társadalom? Budapestről jelen­
tik: A Katolikus írók és Újságírók 
Pázmány Egyesülete szeptember 18-án, 
csütörtökön este fél hét órakor az Ac­
tio Cathoüca tanácstermében választ­
mányi és taggyűlést tart. Az ülés tár­
gya: a katolikus filmszövegirók, ren­
dezők és filmkritikusok értekezlete ar­
ról, hogy milyen filmeket akar a ma­
gyar katolicizmus? Ugyanekkor előké­
szítik a Katolikus Nagygyűlés kereté­
ben ugyanebben a tárgyban tartandó 
Pázmány vitaestet is.

Temetések. Oláh Ferenc szőlőbirto­
kos 78 éves korában meghalt. Temeté­
se kedden délelőtt 11 Arakor lesz a 
Gróf Csáky-utca 64. számú gyászház­
tól. — Biró István nyug. törvényszé­
ki irodafőigazgató 75 éves korában el­
hunyt. Temetése kedden délután 3 óra­
kor lesz a Steinberger-kápolnából. —
,Erdélyi „Concordia“.) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR-

Hétfő este mérsékelt helyárakkal:
Gyergyói bál.

Kedd este premier bérletben: Alte- 
regó.

Szerdán és csütörtökön este: Alte« 
regó.

— Ma, hétfőn este mérsékelt hely­
árral a Gyergyói Bál kerül színre.

— Alterego. Kedden este a prózai 
társulat bemutatkozása Asztalos Mik­
lósnak, a Nemzeti Színházban óriási 
sikert aratott darabjában lesz. Az Al- 
teregó főszerepét Radnóty Éva, Ihász 
Klári, Bartók Juci, Sávmássy Miklós, 
Márky Géza játszák. A nagyszerű pró­
zai újdonság kedden premier bérlet­
ben, szerdán és csütörtökön bérietszü- 
raetben kerül színre.

— Ilyenek a férfiak. Pénteken, szep­
tember 19-én premier bérletben mutat­
ja be a színház az Ilyenek a férfiak 
című nagyszerű zenés vígjáték újdon­
ságot. Ebben a darabban mutatkozik 
be Jurik Julcsi, Moory Luey, Delly Fe­
renc és Kozma Andor, a társulat fő­
erősségei. Az Ilyenek a férfiak péntek­
től kezdve folytatólagosan műsoron 
lesz egy hétig. Szeptember 20-án, szom­
baton délután mérsékelt helyárra.l a 
tavalyi év legnagyobb sikerű operettje 
a Tokaji aszú kerül színre, mérsékelt 
helyárakkal. 21-én, vasárnap délután 
4 órai kezdettel a szezonnyitó nagy 
operett a Hajdúk hadnagya van műso­
ron, szintén mérsékelt hely árakkal.

Drága a nagyváradi színházi ruha­
tár. Már az első színházi előadások 
alatt többen is panaszkodtak, hogy 
drága a színházi ruhatár. Égy kabát 
20 fillér ez rendjén volna, de nemcsak 
o nők, hanem a férfiak sem vihetnek 
be kalapot a nézőtérre, nem is szólva 
arról, hogy a mai elsötótitéses idők­
ben éjszaka a legtöbben bottal járnak. 
Ha tehát egy férfi 40 fillért fizet, a ru­
határért, s ha a családjával megy va­
laki a. színházba, a ruhatári díj egy 
pengőre is felmehet. Ezért ajánlatos 
volna behozni azt a rendszert, hogy 
fogasonként legyen a ruhatár dija egy 
személy után 20, több személy után 30 
fillér, mert tekintetbe kell venni a kö­
zönség teherbíró képességét is. Úgy 
hisszük, hogy ezt. a nagyon fontos szín­
házi kérdést úgy a város, mint a szín- 
igazgató a közönség megnyugvására 
sürgősen rendezni fogja.

Fésií kalapot Ä Szántay János-nál BaSlieÄtsÄ?.
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Váratlanul gyengén szerepelt 

a IVAC Budapesten
MAVÁG -NAC 1 : t (1:1)

— Kiküldött munkatársunk telefonjelentése —

Ragyogó napsütéses vasárnapra élj 
redt Budapest. A NAC a Bécsi-utca 
pansióban kényelmesen pihent, dél 
előtt rövid sétát tettek a játékosok 
majd könny/i ebédet kaptak, utána 
ismét lepihentek. Fél négy órakor 
vonultak ki a Bihari-úti pályára 
ahol még javában folyt az előmér- 
kőzés. A játékosok hamar megálla­
pították, hogy a pálya talaja kitűnő 
állapotban van. A mérkőzésre mint­
egy 3000 főnyi közönség gyűlt össze, 
igen kiváncsiak voltak a nagyváradi 
együttes játékára, még a MAVAG ve­
zetősége iis 3—4 gólos NAC gyözel 
met „tippelt“. A csapatok nyugodtan 
készülődnek az öltözőben, közben 
szép számmal vonulnak fel a nagy 
váradi szurkolók, igen sok Pesten 
szolgáló katonát látni a nézők kö­
zött.

Pontosan fél ötkor futnak ki a csa­
patok Thomas dr vezetésével. A vá­
lasztásnál a MÁVAG-nak kedvez 
szerencse, így a NAC kezd enyhe szél 
ellen.

MAVAG: Tihanyi — Varga, Bo­
zsur — Opata, Kéri, Steinbach — 
Stiffel, Kisuczki, Joós, Gáli, Ruff.

NAC: Solymosi — Molnár, Dóm­
ján — Krasznai, Juhász, Deményi — 
Kovács 11, Kovács 1, Sárvári. Bodola. 
Tóth III.

Sárvári indítja el a labdát, tapoga­
tózó játék alakúi ki, a MAVAG meg- 
illetődötten játszik. A 4. percben ha­
talmas Bodola-bomba zúg el Tihanyi 
kapuja felett jó húsz méterről. Szőr- 
nyülködik a közönség. A 8. percben 
szöglethez jut a pesti csapat, Ruff 
rúgja, de mentik. Feljön a M ÁVAG. 
a NAC térfelén folyik a játék, a 
NAC csak lefutásokkal kísérletezik. 
Újabb Bodola-bomba az esemény, jó 
húsz méterről azonban mellé lő az 
összekötő.

A MAVAG teljesen leveti a kezdeti 
megilletödöttséget, a NAC azonban 
nem tud magához térni.

A 11. percben Deményi jól ad előre, 
a csatársor azonban sehol sincs. Ko­
vács II elől minden labdát elszed Bo- 
zsur. A következő percben szép Sár­
vári—Tóth akció fut a pályám Tiha­
nyi azonban jól lép közbe. A 13 
percben vezetéshez jut a hazai csa­
pat.

Opata ad előre, Molnár elvéti a 
labdát, az tovább gurul Solymosi 
felé, a kapus kifut, de olt van 
Joós, meglöki a kapust, Solymosi 
kiejti a labdát és Joós a hálóba gu- 
rit. 1-0-ra vezet a MÁVAG.
A gól után a MÁVAG tovább tá­

rtad, Bodola nagyon küzd, de úgy 
látszik ez is baj, mert igen sokat vál­
lal magára. A 14. percben szöglet- 
rúgáshoz jut a NAC, Tihanyi azonban 
fogja. Három perc múlva szabadrúgás 
a MÁVAG ellen. Kovács I mellé lő.
A NAC-ra nem. lehet ráismerni. A 19. 
percben veszélyes torlódás a NAC ka­
puja előtt,

Solymosi merész vetődéssel szedi le 
a labdát Kisuczki lábáról.

A következő percben Gál lő mellé jó 
helyzetben, majd Stiffel szöglctrugá- 
sa a kapu mögé száll. Sárvári lefutá­
sa kecsegtető, de Tihanvi nagyszerű­

en helyezkedik. Deményi lő kapu fö­
lé, majd Sárvári bombája megy 
ugyancsak a kapu főié.

Ostromol a NAC, de igen sok a 
pontatlan passz, magas labdával 
játszanak, a jól fejelő pestiekkel 
szemben rendszerint alul marad­
nak.

A 30. percben Bodola elől hazaadás­
sal mentenek, aztán Kovács II jó be­
adása marad kihasználatlanul, mert a 
NAC-csatárokat sehol sem lehet látni 
A NAC térfelén folyik a játék, aztán 
támadásba lendülnek a zöld-fehérek.

Tóth Matyi jó helyzetbe kerül, Opata 
azonban jól lép közbe. Bodola sza­
badrúgása a sorfalba akad, a 36. perc­
ben a NAC játékosok közül alig van 
valaki a helyén A következő percben 
gyönyörű Bodola—Sárvári adogatás­
sal közelítik meg a MÁVAG kapu­
ját, Sárvári nagy gólt lő, a bíró azon­
ban les címén nem adja meg. Végre 
a 42. percben megszületik az egyenlí­
tés.

Bodola jól ad Matyinek, a szélső 
visszajátszik, Bodola tíz méterről 
védhetelen gólt lő a bal felső sa­
rokba. 7:7.
A gól után veszélyes a helyzet a 

NAC kapuja előtt, majd Kovács II. 
beadását fogja Tihanyi, akinek igen 
jó napja van.

Szünetben
Kicserélik a NAC játékosok a stoj>- 

likat, Rónay edző lapos játékra fi­
gyelmezteti fiait. Sárvárit ápolják, 
fejbőre felszakadt, erősen vérzik.

Gól nélküli második félidő
Pontosan fél hatkor kezdik a má­

sodik félidőt, erősen támad a NAC. 
A 4. percben Juhász 30 méterről 
szeretné megismételni múlt vasár­
napi szép gólját, de nem sikerül. 

Molnár és Dómján sokat bizonytalan­
kodnak, nem sikerül a helyezkedés, a 
csatársor sehol nincs, a fedezetsor is 
gyengén működik.

Rónay edző figyelmeztetésének sem­
mi foganatja, továbbra is csak ma­
gas labdával játszanak.

Az ötödik percben Kovács—Sárvári— 
Bodola a labda útja, Sárvári azonban 
feltűnően lagymatag, Bozsur mindent 
ment. A 7. percben Bodola fölé lő, 
Krasznai magas labdákat ad előre, 
nem tudnak mit kezdeni vele a csatá­
rok. ló a MAVAG. Sárvári—Tóth III 
akció után Sárvári fordulásból mellé 
lő. Aztán a NAC jobbszárny vezet tá­
madást, Sárvári szemkápráztató lövé­
sét védi Tihanyi.

Joós fejese alig megy kapu fölé. 
majd igen veszélyes labdát ment Soly­
mosi.

A 24. percben teljesen beszorul a 
N AC. Solymosi azonban jól véa. 
Most élénkül a játék, a NAC sze 
retné megszerezni a győztes gólt, 

játéka azonban széteső. A 28 percben 
Krasznai dancsol. Solymosi védi a 
szabadrúgást. Kovács II beadása Ti- 
lányié, azután Dómján és Bozsur 
adogat egymásnak. A 31. percben 
igen meleg helyzet adódik a NAC ka­
puja előtt:

Joós kapufát fejel, majd utána mel­
lé lő.

Bodola veszélyes. Kovács II azonban 
nem akar gólt lőni. Erősen küzd Ju­
hász. a játékban azonban nincs sem­
mi tervszerűség. Dómján bizonyta­
lankodik a következő percekben. 
Igen faradtak a játékosok pedig nem 
is volt nagy iram, alacsony színvonalú 
játék folyt. Az utolsó percekben NAC 
fölény alakul ki, a MÁVAG kitűnően 
védekezik. A 43. percben Kisuczki 
veszélyes, Solymosi azonban jól lép 
közbe. A 44. percben büntető a NAC 
ellen, a 16-ról lőtt szabadrúgás mellé 
megy.

Bírálat:
A MÁVAG váratlanul jobban ját­

szott, lendületesen küzdött, míg 
NAC-ra alig lehetett ráismerni. Ért- 
hetelenül gyengén szerepelt a zöld-fi 
hér együttes ezen a mérkőzésen.

A MÁV AG-ból Bozsur Joós és Ti­
hanyi játszott kitűnően, A NAC-ból 
Solymosi és Bodola dicsérhető, bár a 
gólban erősen benne volt a kapus.

Nyilatkozatok:
Jeney elnök: Ilyen mérkőzés után 

nincs mondanivalóm.
Rónay edző: Ez a mérkőzés nem 

volt méltó az NB-hez. Ilyen játékot 
nem akarok többé látni.

Opata, a MAVAG edzője: Örülök a 
döntetlennek, azt hiszem a győzelmet 
is megérdemeltük volna . . .

Szeged -UAC 9:2 (6:0). 
DiMÁVAG— SzVSE 7:2. 4:1). 
Szolnok- Elektromos 2:1 (1D 

WMFC—KAC 3:2 (2:0).'

NB II. EREDMÉNYEK:
Z. Danuvia—K. MÁV 4:2 (2:0). 
Nagybánya—Törekvés 2:2 (2:0). 
Goldberger SE—NyTVE 4:2 (2:2)

TENNISZ
Magyarország—Horvátország 4:2.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1 
(udvarban;. Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 383

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

26 kaptár méh, mézzel együtt, eladó 
Antal János, Nagyiéta, Bihar megye.

Aranyai, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Anpol választott malac 15 darab el­
adó a Szent László tüdőbeteg szana- 
tóriumban. “ 335

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Aranyat ezüstöt ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Nehezen győzött a Törekvés 
a Ganz ellen

Törekvés-Ganz 2:1 (1:0)
Erzsébetidet! pálya, 1000 néző, 

biró Lengyel dr.
Sáros pályán kezdi a Törekvés a 

játékot a következő összeállításban:
Törekvés: Nvisztoi — Kovács

Balk — Terebesi, Kis, Nagy __ Z.e-
ge, Moskó, Pintye, Pap. Rócska.

GANZ: Dénes — Fekete II. Kert, 
Virág, Turay, Szép — Hollósy, 

Simon, Berzi, Bartoss, Pápai.
Az első támadásokat a váradiak ve­

zetik, de szépen támad a Ganz is. A 
12. percben Rocska egyéni akcióból 
megszerzi a vezetést. 1:0. A félidő to­
vábbi részén szorongat a Törekvés, 
eredményt azonban nem ér el. A 40. 
percben Nyisztor rávetődik Hollósi lá­

bára, ettől kezdve 10 emberrel játszik 
a fővárosi csapat. A második félidő 20. 
percében egvinlit a Ganz, a 37-ben 
tizenegyest hibáz a Törekvés, végül az 
utolsó percekben Papp megszerzi a 
győzelmet.

A Törekvés megérdemelte a győzel­
met, bár nehezen harcolta k. A Ganz 
pompás, jól összedolgozott együttes be­
nyomását keltette. Az az érzésünk, 
hogy a Törekvés tovább javul

NB eredmények:
Ferencváros—Gamma 5:3 (2:3). 

Újpest—Kispest 6:0 (4:0). 
Lampart—SBTC 3:1 (1:0).

Mindennemű arany ékszer és
‘Züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4 szám, udvarban. — 
^chwartz ékszerész.

H&t'óuPMe
Mindennemű end OZéSt
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JllRICSKAY 

Szent János-utca 41.
Középiskolások tanítását felelősség­

gel vállalom, főiskolát végzett. Cím a 
kiadóban. 333

 Állást (tetes
Jogi doktorátussal biró, kettős 

könyvvitelhez értő fiatalember bármi­
lyen elfoglaltságot, állást keres vidé­
ken is csekély díjazásért. Válaszokat 
„Keresztény“ jeligére kér a kiadóba 
küldeni. 371

Mást fcyee

16 -18 éves erősfiu állandó munkára 
felvétetik, Frenczel, Szent János-u. 48.

386

Fiatal főzni tudó mindenest keresek. 
Cim Rudolf Mosse hirdetőirodában, 
Bazár-épület. 384

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedicios 
osztályán

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R.-T,

r«- ft felelőí.zerkesztő: telelő, ki.dó:
Dr. Paál Á.'pád Dr Scheffler Ferene

4 Szent Lesz ló-nyomda RT
_____ __________ ifazgntój.

Készült s Szent László-nyomda t. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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